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Автори на програмата: проф.дпн Яна Рашева-Мерджанова и доц. дпн Моника Богданова, СУ „Свети Климент Охридски“, Факултет по педагогика

Анотация на програмата: В съвременния свят интеграцията между културни, образователни, оздравителни и развиващи модели е факт. Йога курсовете за деца имат своите аудитории и в образователна училищна, и в неформална развиваща среда, и в рехабилитационни центрове, и в частната инициатива. Където и да се организират, педагогическата подготовка и компетентност на специалистите е от първостепенно значение за адекватните и премерени професионални решения, за гарантирането на здравето и ползата, на цялостнто развитие на децата. Целта на педагогическия модул е: 
· да осигури икономично, ефективно обогатяване на опита на курсистите с педагогическите основи на практически педагогически /възпитателно-обучаващи/ решения;

· да формира базови обучаващи компетентности за разработване и реализация на учебно йога занятие за деца чрез активизиране на личния професионален и цялостен жинен  опит;

· да снабди с водещи специфични методи и инструменти за педагогически адекватен подход към деца /и родители/ със специфични потребности.
Програмата има две основни части – първата обхваща формиращо-възпитателните и обучително-развиващите аспекти и равнища на една синергетическа йога педагогика за здраве. Втората част интегрира и акцентира върху специфични педагогически подходи, решения, методики и инструментариум за подпомагане развитието на деца /и техните родители/ със специфични потребности. Излагат се синтезирано теоретическите принципни положения в паралел и синергично единство с пратическите прблеми-решения-провокации при активно използване на личния опит и ситуации на курсистите. 
Обща продължителност – 8 учебни часа /3 първа част + 3 част + 2 практическо задание/
Очаквани резултати: в края на курса специалистите да могат
· да разработват учебно йога занятие за деца на базата на синергетическия подход, по основни педагогически /възпитателни и обучаващи/ параметри и изисквания;

· да интегрират при необходимост специфични подходи, методики и инструментариум съобразно особеностите, специфичните потребности и проблеми на децата.

· да развият уменията с да работят в мултипрофесионален екип на експертен принцип според особеностите и здравно-психологическите потребности на децата.
Форми и методи на оценяване и обратна връзка: през последните два часа от модула курсистите разработват самостоятелно или в екип по двама разработка на учебно йога занятие на деца по примерна и предварително представеня и консултирана технологична матрица. След представяне и дискусия в групата се оформя и оценката за успешно /или не/ преминаване през обучителния модул. 
Първа част

ОСНОВИ НА СИНЕРГЕТИЧЕСКАТА ПЕДАГОГИКА

ЗА ДЕЦА /3 часа/

Първи модул 

Практическа философия и възпитателно-формиращи аспекти

1. Същност и предмет на синергетическата педагогика; принципи на педагогическите отношения, принципи на организация на синергетическа формиращо-възпитаваща среда.
2. Конкретни педагогически решения
3. Най-чести проблеми /“предразсъдъци“/, изискващи предварителна работа.
Втори модул

Обучаващо-развиващи аспекти
1. Основни приципи на организация на учебно йога занятие за малки.
2. Общи и конкретни детерминанти за дидактически решения.

3. Методическа технология за планиране, разработване и реализация на учбно-развиващо йога занятие. 

4. Практически проблеми за дискусия – личен и споделен опит.

Втора част
 ПЕДАГОГИЧЕСКИЯТ ПОДХОД  КЪМ ДЕЦА СЪС СПЕЦИФИЧНИ ПОТРЕБНОСТИ /3 часа/

1. Специфични потребности, специални образователни потребности или обучителни затруднения – понятия и практики.

2. Диагнозата като симптом. Работа с родителите.

3. Форми за работа с деца със специфични потребности. Инструменти и подходи.

4. Мултидисциплинарни екипи.

Трета продуктова част

Методическа разработка на йога занятие 

на основата на синергетическия подход /2 часа/

Консултирана самостоятелна или екипна /по двойки/ работа за разработване на конкретно тематично йога занятие /по примерна технология-матрица. 
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