Йога и Веданта – Едно изследване на Себето
Популярно известно като Панча коша или петорно разбиране на човешката личност.
В света на човечеството има два вида проучвания. Единият е проучването за това, каква е тази вселена и как се е зародила, накъде се движи и т.н., а другото е вътрешно, като например кой съм аз или какво е човешкото същество, как функционират моите системи и т.н. Когато изследването е във външния свят, може да бъде само с нашите сетива, това е подходът на науката, а когато изследването е вътрешно, където то отива отвъд сетивата, това е науката философия на Индия. Външното проучване се основава на използване на логиката и обосновката, последвани от експериментиране и стигане до заключението, а от друга страна, подходът на индийската философия се основава на използване на логика и обосновка, които са общи за външното и вътрешното изследване, но след това се изживява чрез ангажиране в садхана, която е постоянно съзерцание, и накрая това позволява на човек да се трансформира с помощта на вътрешно преживяване. Човек може да стане експерт в света на науката, но може да остане абсолютно неразвит, що се отнася до вътрешната трансформация. Йога и индийската мъдрост ни дават тази възможност – да се трансформираме вътрешно.
Кой съм „аз“: Съвременната наука също се запита какво е човешкото същество. Но това е само като поредното външно изследване, използващо сетивата. За съжаление сетивата ще дават само ограничена информация, а човешкото същество е много повече от това, към което сетивата могат да се приближат.
Изследването, предлагано от духовните текстове, наречени упанишади, не е чрез използване на сетивата, а чрез трансцедентиране на сетивата и опит за разбиране на човешкото същество чрез изследване навътре. Човек не може да влезе в никой друг отвътре. Единственият начин да изпитвате отвътре е като се вгледате в себе си. Това е класически известно като Атма Парикша или себеизследване. Това изследване се дава под формата на диалог между ученика Бригу и учителя Варуна. В това вътрешно изследване също прецизно се търси истината, а не се базира на сляпо вярване. Външното изследване дава на човека физическото тяло на грубо ниво и ума на фино ниво, но нищо отвъд. Следователно то е известно като комплекс тяло-ум. Но индийската мъдрост на пророците казва, че човешко същество е сложна личност, съществуваща на пет нива, които не са като водонепроницаеми отделения, а като степени на финост.
Същността на тази дискусия е следната:
Аннамая коша: На най-грубото ниво ние сме физическо тяло, наречено аннамая коша. Това е най-външното ни покритие. Ако то е само физическо, то ще бъде инертно и няма да има собствена дейност. Нашето тяло не е такова. То има дейности и това става възможно поради жизнената сила зад физическото тяло или казано по друг начин именно тази жизнена сила използва тялото, а ние сме вътре в това физическо тяло, което е личността на жизнената сила, наречена пранамая коша.
Пранамая коша: Прана е тази, която кара физическото тяло да функционира. Без тази прана няма да ни има тук. В момента, в който жизнената сила на праната изчезне, и ние изчезваме. Следователно ние сме личността на жизнената сила или пранамая коша. Но нашият собствен опит показва, че много пъти физическото тяло е на място и праната също е там, но ние не сме там, ако умът не е там. Следователно зад аннамая и пранамая ние присъстваме под формата на ментална личност, използвайки и двете.
Маномая коша: Където е умът, там сме и ние, а ако умът не е там, и ние не сме. Следователно ние сме маномая коша или ментална личност, използвайки тялото и праната. Думата човек [Manushya = mamanamiti manushyah] е производна от ум. При по-нататъшно проучване на собствения си опит човек може да осъзнае, че ние не сме ума и всеки път, когато умът се лута, ние нареждаме на ума да се съсредоточи върху определен въпрос. Докато шофирате в тежкия трафик, ако умът се скита, казваме на ума да е на пътя и умът приема нашата команда. Следователно ние не сме умът, а умът е инструмент в нашите ръце, изпълняващ нашите нареждания. Това, което контролира всичко вътре в нас, изглежда е интелектът. Ние сме шефът, затова сме интелектуална личност по-фина от маномая коша, която е виджнанамая коша.
Виджнанамая коша: Интелектът изглежда е най-мощното нещо от нас и затова сме интелектуална личност. Това идентифициране на човека с интелекта е прието от всеки философ, който си струва да бъде наречен така, по целия свят. Интелектът е върховен. Но когато учителят казва, че има нещо по-фино и по-дълбоко от интелекта и ние сме това, за общото разбиране това кара човек да се чуди как може да има нещо по-фундаментално или първично от интелекта. Цялото развитие на технологията се основава на интелекта. Всички образователни институции и всички награди и дипломи са за интелекта. Цялото ни автобиография не е нищо друго освен интелект. Всеки успех се измерва с успех на интелекта. Следователно ученикът се съмнява как може да има нещо по-фино и по-дълбоко от интелекта. Тук се нуждаем от подкрепата на духовното знание от текстовете на веданта, който казва, че ние сме дълбоко в личността на блаженство или анандамая коша.
Анандамая коша или личност на блаженството: Ако се предполага, че сме интелект, не би трябвало да има пропаст между това, което казва интелектът и това, което правим. Но собственият ни опит показва, че много пъти откриваме, че казваме нещо, а тялото и другите ни части правят нещо различно. Интелектът казва, че сме яли достатъчно и гладът е удовлетворен, но желанието за ядене ни подтиква. По същия начин интелект е убеден, че гневът не е полезен за здравето, но не можем да спрем да се ядосваме! Следователно интелектът изглежда само като съветник, но интелектът не е решаващият. Лицето, което взема решение, очевидно е „ти“. Никой не решава от ваше име. Интелектът в най-добрия случай е предупреждението върху пакет цигари, че пушенето причинява рак. Вземащият решение е вътре в нас и ние сме това и накрая дейността се дължи на него, а не на интелекта.
Ако се опитаме да намерим отговор на въпроса, защо някой противоречи на интелекта, простият отговор е, че макар интелектът да говори обратното, ние сме притеглени да правим нещо, защото в него има удоволствие или щастие. И накрая, това, което ръководи нашите дейности, не е интелектът, а е радостта или щастието. Никой друг не ни ръководи, а ние се ръководим. Следователно дълбоко в нашата природа е щастието. Когато казваме, че дълбоко в човешкото същество е щастието, това означава, че нашата природа е щастие и опитът ни за щастие не зависи от какъвто и да е външен обект и т.н. Но нормалното преживяване от нас е обратно на това. Затова упанишад ни предлага да разгледаме състоянието на съня, особено дълбокия сън. Всеки изпитва изключително сетивно щастие и това щастие не се случва поради някакво взаимодействие с обект. Следователно изводът е, че ние докосваме собствената си природа, наречена щастие. Там където откриваме, че това щастие е нашата собствена природа, тя се нарича „блаженство“ или „ананда“.
Следователно Ананда е нашата собствена природа и тя не идва отвън и не е резултат от някаква външна агенция. Ананда е нашата собствена природа, точно както природата на розовото растение е да дава розово цвете, а природата на рибата е да плува във водата.
Тук забелязваме дълбоко несъответствие в нашия опит. Ако блаженството е нашата собствена природа, тогава защо не сме щастливи? Отговорът е, че макар нашата природа да е щастие, ние сме далеч от нашата природа на всяко ниво на личността. Следователно също сме далеч от щастието и понякога, по една или друга причина, когато се случи да се свържем с нас, изпитваме за момент щастие.
Когато се раждаме, ние сме естествени и докато растем се отдалечаваме от природата си поради външно влияние. Следващата таблица представя природата на всяко ниво на личността и по какъв начин сме се откъснали от нашата природа. Например на телесно ниво нашата природа е да бъдем отпуснати. Това, което виждаме, е че всяко дете е естествено отпуснато. Но като сме пораснали, ние сме далеч от това под формата на напрежение. На нивото на ума или умът на всяко дете е спокоен, но възбудата и тревогата са начинът, по който сме се отдалечили от природата си.
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Промяната не се е случила един път, но се е случвала толкова многократно, че промененото състояние се е превърнало в навик, което от своя страна се превъплъщава във физиология, известна като васана и накрая навлиза дълбоко в генетично ниво и става самскара. Следователно науката и практиката на йога е съзнателна практика систематично да се връщаме към нашата природа. Така че йога е практика, наречена „пристигане вкъщи“. Ето защо е необходимо да имаме многократни практики, докато не се върнем към нашата природа.
Дълбоко в себе си на нивото на личност на блаженството нашата природа трябва да бъде в хармония. Това също е начинът, по който е природата около нас. Например, ако вземете портокалов плод, сладкият плод и горчивото семе вътре се раждат заедно и растат до пълнота заедно и двете живеят в хармония и тази хармония е здравето на този плод. В едно растение корените са в почвата, а цветовете и зеленината са в небето и те са в прекрасна хармония. Ние също сме били такива, когато сме се родили, но сме загубили тази хармония, докато сме израствали, и с практиката на йога възвръщаме тази вътрешна хармония. Когато сме дълбоко в хармонията, можем да разпространим тази хармония в света наоколо. Това е истинската печалба от йога в световен мащаб!
Друга интересна идея от древната индийска мъдрост е, че хармонията е не само нашата природа, но това е и здравето. Думата за здраве в санскрит е Swastha, [Swa = себе си, + Stha = същество], когато ние сме в нашата собствена природа, това е здраве, а да се отдалечаваме от нашата природа е болест Aswastha. Релаксацията, бавността, спокойствието и мъдростта са нашата природа или да сме здрави, а напрежението, бързината, възбудата са симптомите на болестта. Но това се разбира само когато практикуваме йога на всички нива на личността. Следователно йога е пътуването от болест до добруване (уелнес). Йога не само помага на човек да излезе от болести, но е и превантивна практика срещу болести.
За съжаление днес в повечето части на света йога се практикува като физически пози и натиск и разтягане на тялото, за да можем някак да постигнем позата. Елементът за релаксация се губи. Практиките на йога на други нива на личността, като медитация и знания и емоционални части, също са отделени от йога. Истинската йога следователно е да интегрира всички тези практики. Тъй като ние сме интегрирани като един комплекс тяло-ум-съзнание, йога също е практика за интегриране.
Тъй като дълбоко в себе си, след като осъзнаем, че природата ни е блаженство и открием в практиките си истината в това, тогава осъзнаваме безполезността на нашето безумно втурване в материалния свят в името на щастието. Човек намира вътрешна радост и удовлетворение. Човек започва да уважава природата и тогава екологичността става много естествена.
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